《机器学习原理》教学设计

备注信息:

作者:李丽雯

电话号码:18602265078

愿意到现场分享

工作单位:天津市滨海新区塘沽紫云中学

联系邮箱: liliwen19860520@163.com

一、教材分析

本节课选择高中信息必修模块一第四主题【人工智能】中的认识人工智能部分。新课标强调,通过本小节的情景模拟或实景观察等方式,让学生通过体验引导学生深入了解人工智能技术,感受人工智能与社会各个领域结合所带来的变化,思考人工智能广泛使用对社会发展的影响,以及可能会引发的社会问题。而本节课属于体验后引发学生深入思考人工技能技术的原理,通过原理的学习让学生深刻体会前面的各种体验活动的本质,从而后续引发学生进行思考人工智能广泛使用对社会发展的影响。

二、 学情分析

本节课的授课对象是高一年级的学生,由于本章属于最后一章,学生们已经有了对程序的初步认识,能够分析程序的结构与语句,但是程序与人工智能的结合学生却从来没体验过。

三、教学目标

- 1. 使学生透过机器学习中分类任务掌握机器学习的一般原理;
- 2. 通过案例分析,使学生可以明确分类器的概念和作用,分类任务的一般流程;

四、教学重难点

难点:分类器概念以及作用,特征向量概念;训练数据,测试数据的功能和作用;分类任务的学习流程,机器学习原理。(这是本节课的两条主线)

此部分内容与数学联系紧密,需要用到学生的数学相关知识,数学与信息技术学科的中间转换也是学生的一个思路上的难点。

五、 教学过程

因为上节课已经让学生初步体验了现如今人工智能的各个领域的应用(人机大战(棋类游戏),人机交互(与小胖对话),语音识别(听歌识曲),图像识别(识花君),自然语言处理(OCT),机器翻译),但是没有深入的让学生了解,人工智能为什么会在一些领域内与人类的智能相匹敌,由此引入的本节课内容---机器学习原理。

导入:活动:

认一认:幻灯片出示两张多肉,有同学认出这是什么植物吗?

(如果认出,继续追问你是通过什么认出来的?如果不认识,继续以下内容)

扫一扫:现在是人工智能时代,机器在很多领域其智能水平已经可能与人类相匹

敌.你们可以用手机扫一扫,见识一下机器识别花草的本领.

刚才有同学说是多肉,甚至说出多肉的品种,你们是依靠什么识别出来的?(学生可

能会回答特征,植物的特征)

没错,咱们要想识别花草首先就得具备花草的相关知识,那机器呢?你们可以猜一

猜机器是如何识别花草的?

我们这节课就根据机器学习原理探究机器是如何识别花草的.

首先,我们明确下机器要完成的项目——识别花草的类别,其实就是判断一个事

物的类型-也就是分类,比如当你看到这张图片的时候你能分辨出图片上是"乙

女心"或者是"虹之玉",而不是猫或者狗或者其他生物,这在人工智能领域是

通过分类器来实现的,分类器这种自动识别花草类别的本领实际上是通过机器学

习得到的,那么机器是怎么学习的?

问:我们是怎么学习的?

生:通过书本,视频,等

我们对花草知识是以文字,声音,视频等形式存在的,但对计算机来说,他更擅

长处理各种各样的数据。所以我们先要将"知识"转换为计算机熟悉的数据,以

文本描述乙女心为例,我们需要将每句话描述的特征转化为一个个数据,放在

一个表格中,我们要采集很多样本,在现实中有很多专业人士已经帮我们完成这

项工作了,他们采集了很多样本,标注出植物样本的真实类别,组成了机器识别花

草的"知识库",我们将它称为训练数据。

我们看到这两种植物有很多有效特征,为了方便研究,我们就选取最有特点的两

个特征进行分析?

生:叶片颜色和叶片长度

我们就选取叶片颜色和叶片长度作为区分这两种植物的有效特征。将这两个数字

一起放进括号中,这种形式的一组数据在数学中被称为什么?

牛:向量或者点

问:放在哪里才能发挥作用?

生:坐标轴

师:所以我们就将训练数据都放到坐标轴中,(展示训练数据集:每一条记录都标

识了一个样本的两个特征以及标注了真实类别,0 类型代表乙女心,1 类型代表虹

之玉,这样组成了五百多株植物的知识库,成为机器的学习素材).这样我们把数据

表里的每一个样本植物以特征为单位放在数轴中,由于植物样本太多都显示在二

维坐标轴中太复杂, 我们用两个最简单的小图形代替下,现在这个问题就变成了

只要区分开这两种图形就可以了.这其实就是一种数学建模的思想,将现实问题

抽象转化为你所熟悉的数学问题。而刚才这个提取特征环节就是这个分类任务的

核心步骤(一),下面我们就来完成第一步提取特征.

简单解释下程序,前两行是读取文件,就是将知识先装进大脑,然后提取植物的特

征 0 类型的是乙女心,另一个是什么?将下划线去掉补充完善好代码,最后运行,看

看能显示出什么?

特征提取完成,下面也是最重要的一步就是训练一个分类器,区分出两个图形.

如果让你用一条直线,将这两个图形区分开,你怎么画?(他们会做出不同方向的直线)

我刚看他思考了下才做出这个图形的,机器其实跟你的思路是一样的,机器是怎么通过学习知识(训练数据)画出这条直线的,而这条直线就是分类器的一种,具体学习方法参考微课 2,补充程序运行,填写表格,每人选取两组数据量进行学习并截图到相应位置,组间成员经过比对直线的方向和位置,讨论并思考以下问题。

思考题(四个):

点评第二题的时候:其实机器学习更类似与现实中的开卷考试,先给你一张白卷,边学习边做题,通过老师阅卷得到反馈,修改答案,如此往复,直到正确率达到最佳效果,然后将所学知识应用于实践。

今天我们仅仅通过训练不同数量的分类器,选择了一个表现最好的,其实在现实中也会针对同一个训练数据集训练多个分类器,然后经测试计算出分类准确率,选择一个表现最好的分类器.

应用:选择好分类器后就可以在现实生活中我们看到一株植物的时候,想知道哪个品种,只需要观察颜色,用尺子测量一下它叶片的长度,然后输入到分类器中,就能告诉你预测结果了.

将植物样本提取出有效的特征值,组成训练数据,通过训练数据训练处分类器,然后用测试数据检测分类准确率,挑选出一个表现最好的应用到实践.

教师总结:比如上学期我们体验的百度会场签到,就是判定这是不是人脸问题就用到了今天的分类问题?首先它将一张图片切割成密集的一块块的图像,他们重叠连续的将图片切割成小图像块。每一张图片往往会有成于上万的图像被切割出来,然后每个图像块都会经过分类器去判别是否是人脸。当时老师让你们近距离扫脸签到的时候,iPad 上会出现一个圆块,将人脸框住后在对比数据库里面的图像数据,识别签到。

在现实生活中有很多其他机器学习的例子,比如历史上的第二盘棋深蓝对战卡斯帕罗夫,文字识别技术,生物特征识别技术,语音识别,这些技术所涉及到的算法更复杂,但原理基本上是一致的,都是通过训练、测试、应用这一过程不断完善学习的。

六、 教学反思

由于人工智能这部分比较新,体验也比较多,对于高中生而言深入挖掘机器学习的深层次理论难度比较大,而且还要深入浅出的给学生们讲明白,在这个过程中不仅仅涉及到信息技术学科,同时还涉及到数学学科的相关内容,学生水平参差不齐,对于两学科避重就轻的结合难度比较大,引入的分类器的概念更是学生们从来没听过的东西,专业术语也比较多,学生不好理解,所以这个过程对于老师来说是一个挑战,并且本节课旨在通过机器学习中的一个分支-分类项目,以小窥大,扩展到机器学习的基本原理,最终扩展到人工智能领域一些相关的体验项目,在这个过程中,得到了师傅教师们的帮助,反复修改,最终定为此稿。